

勾勒最美爱民画卷

——省高速交警总队秦皇岛支队服务群众侧记

□ 展鹏飞

山海相映，惠风和畅。夏季的秦皇岛，游客络绎不绝。在车水马龙的高速公路上，省高速交警总队秦皇岛支队手执“平安”画笔，擦亮“服务”底色，勾勒出一幅最美爱民画卷。

这个夏天，高速交警秦皇岛支队坚持“出警再快一秒、服务再暖一些”的工作理念，实施15个区段“快循环、快发现、快处置”的工作模式，织密旅游通道“安全网”，构筑便民爱民“服务圈”。截至8月底，他们累计救助群众100多次，服务群众1000多人，收到群众致谢锦旗20面。

● 他们是渤海之滨的爱民“模范队”

多年来，高速交警秦皇岛支队北戴河大队坚持用心管理、用情服务，以爱民为民的实际行动赢得了群众的赞誉。2022年，该大队被评为“全国公安机关爱民模范集体”。今年夏天，这个集体的故事更加动人。

“我们是警察，我们到了，放心！”民警焦博宗一边从急救箱里拿药，一边安抚老人。

7月9日17时许，在京哈高速北戴河连接线，一辆小型轿车发生故障，无法行驶，车上一名七旬老人突发心脏病。家人焦急万分，于是拨打了报警电话，寻求帮助。

“您好，是救护车吗？我们在北戴河收费站预留了急救通道，那儿有民警接应，请快一点！”焦

博宗赶忙联系救护车到现场。

时间就是生命。为了给病人争取急救时间，焦博宗对道路采取临时交通管制后，驾驶警车在前方开道，带着救护车沿应急车道逆行，仅10分钟就赶到了北戴河医院。经过急救，老人脱离了危险。

“这是我们大队的电话，如有需要，请随时联系。”给老人一家留下电话后，焦博宗返回了工作岗位。

当天20时30分许，大队指挥中心再次接到求助电话称：北戴河收费站上道口，一辆车发生故障需要帮助。

带班副大队长柏国超立即赶到站口寻找求助人。接下来，“戏剧性”的一幕上演了。

“你是下午那名求助人吗？”柏国超问道。

“是我，我就是今天下午被你们救助送医老人的女儿。”张女士着急地说。

原来老人经过治疗后，一家人想连夜返回迁安家中，没想到车辆又发生了故障。无助之际，张女士想起了高速交警留的电话，抱着试一试的心态，再次拨打电话求助。

“我开警车，先把老人送回家吧！”考虑到天色已晚，老人经不起折腾，柏国超决定开警车护送老人。伴着月色，踏着星光，经过百里路程，警车带着老人安全到家。

● 他们是燕山脚下的群众“贴心人”

高速交警青龙大队聚焦主体责任，加密巡逻频次，保障道路安全的同时，持续为群众办实事，解难题，将为民服务的触角延伸至乡村。

“停车，赶快靠边停车！”高速交警青龙大队大队长李利勇大声喊道。

7月21日15时许，李利勇和同事在承秦高速巡逻时，发现一辆摩托车正在第一车道逆向行驶，过往车辆纷纷躲避，几次险些发生交通事故，情况十分危急。二人立即喊话并对其进行拦截，将该摩托车引导至应急车道。经了解，当事人黄某是青龙人，原本想回家却误上了高速公路。通过交谈，民警发现黄某语无伦次，精神状态异常，立即将他带到大队。

随后，民警通过“承秦高速平安乡村”微信群，联系到了黄某的表弟。经进一步了解得知，黄某父母早亡，妻子九年前因病去世，他的日常生活是由邻居接济，孩子也是别人帮忙抚养长大。民警李利勇深受触动，随即联系了黄某所在村的村干部，一同将黄某送回家中。

李利勇看到黄某家中的境况时，心头一沉，一台吱吱扭扭转动的电风扇上锈迹斑斑。通过邻居了解到，黄某的房子也是由村民们捐助建成的。见此情景，李利勇到商店为其购买了米、面、油等生活物品，以解其燃眉之急。

“虽说剔除了一起道路安全

隐患，但是要想从根源上解决问题，必须把工作做得再深再细。”

回到大队后，黄某家里的情况一直紧紧地揪着李利勇的心。为缓解黄某家庭生活的困难，同时提升农村群众的交通安全意识，李利勇与黄某所在村党支部及当地交警大队、民政局联系，建立了常态帮扶机制：民政部门给予政策支持、发放生活补助；村党支部加大帮扶力度；高速交警和当地交警做好交通安全宣传和乡村地区交通违法监管，同时，开展定期回访，让交通安全驻心间，让真情帮扶见实效。

● 他们是高速路上的生命“守护者”

8月8日10时许，正在京哈高速山海关服务区执勤的高速交警秦皇岛大队民警张明军，接到一名驾驶人求助：女儿9岁，在车上突发疾病，全身抽搐，意识模糊，急需救援。

“需要救援，有一突发疾病的孩子急需护送到医院。”张明军立即通过电台与相邻大队、秦皇岛市交警支队对接，联合护送女孩去医院，15分钟便将患者送到医院急救中心，为抢救生命赢得宝贵时间。后来，医院方面传来消息，幸好送医及时，孩子已转危为安。得到这个消息，张明军悬着的心才放了下来。

为人民服务，没有终点站，永远都是进行时。这个夏天已经过去，但是高速交警秦皇岛支队的爱民故事还在继续。

的排查，对关键性证据进行固定。

该中心成立后，徐水区检察院联合易县、满城区、高新区、清苑区、安新县六地检察院，召开白洋淀上游流域（漕河段）水行政执法与检察公益诉讼跨区域协作首次指挥中心联席会议，凝聚跨区域协作合力，共同提高生态环境和资源保护治理能力。公益诉讼指挥中心还可收集徐水区、易县等六地检察机关整体办案工作线索，通过技术手段实时研判，进一步提升案件质效，破解确定管辖难、调查取证难、法律适用难等难题。目前，该中心已通过远程办案的方式开展研判2次。

为持续推进“河长+检察长”“林长+检察长”公益诉讼联动配合机制，徐水区检察院与区水利、自然资源和规划等部门密切配合，会签《利用公益诉讼指挥中心线索移交工作机制》，邀请区水利局相关负责人参与公益诉讼指挥中心办案，推动行政部门与检察机关良性互动，形成行政执法和检察监督保护合力。

保定徐水检方建立公益诉讼指挥中心

可整合多平台数据、开展远程办案研判

河北法制报讯（通讯员 贾乔涵 王颖娜 记者 张志青）保定市徐水区人民检察院集中力量建立并运行公益诉讼指挥中心。目前，公益诉讼指挥中心已建成调查指挥中心、快速检测实验室两个板块，实现了内部联动、外部联通、集中办案和技术支持等功能，形成了“实体化、实用化、实战化”的一体办案机制，有力助推“燕赵山海·公益检察”提质增效。

徐水区检察院充分利用现有办公用房进行科学规划，高质量建成规范化公益诉讼指挥中心，实现与省、市院及其他基层院的连接交流，并可实时了解取证现场情况。该中心整合多平台数据，将两法衔接数据、“益心为公”检察云平台线索和12309检察服务中心群众举报线索等多个平台的数据整合，实现案件线索来源多样化。公益诉讼指挥中心还能够与取证现场进行连接，将无人机航拍视频回传至指挥中心大屏，办案人员在指挥中心可以掌握取证进展，远程指挥取证人员对涉案相关区域进行拍摄取证，有利于案件线索

吴桥法院送法进校园

护航学生成长

河北法制报讯（李敬育）近日，吴桥县人民法院法官走进辖区学校讲法治课，鼓励学生在传承好杂技这一非物质文化遗产的同时，做尊法学法守法用法的好少年。

在新兴路小学，法治副校长周慧围绕民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等内容，从典型案例和社会热点出发，对校园欺凌、未成年人犯罪等内容进行讲解，学生们增强法律意识，学会自我保护与自我防范。随后，法官以问答的形式，从校园安全、家庭安全、交通安全和消防安全等方面，与现场学生互动交流，引导师生全面提高安全防范能力。

在吴桥杂技艺术学校，刑事审判庭法官助理封权从校园欺凌、校园欺凌者所应承担的法律责任，以及怎样面对校园欺凌等三方面，向学生们讲解了与青少年成长息息相关的法律法规，做尊法学法守法用法的好少年。

近年来，吴桥县人民法院一直将法治副校长与校园法治建设工作紧密结合，在各对口学校开展了丰富多彩、形式多样的法治宣传教育活动，实现中小学法治副校长全覆盖，推动构建全方位未成年人保护体系，为青少年健康成长提供有力法治保障。

真情关怀暖人心

司法所人员走访困难社矫对象

河北法制报讯（王超）9月12日，唐山市曹妃甸区司法局柳赞镇司法所开展社区矫正对象入户走访，及时做好困难社区矫正对象思想教育和帮扶工作，提高社区矫正质量。

杨某因犯组织、领导传销活动罪被法院判处有期徒刑一年零二个月，缓刑二年。杨某患有糖尿病、高血压等慢性病，平日里在一家物业公司打工。9月初，杨某在骑电动自行车过程中不慎摔倒，致胳膊骨折。

在与杨某家属沟通交流中，工作人员了解到近期杨某身体状态不好，情绪波动较大，于是鼓励杨某积极治疗，重树生活信心，有困难及时向司法所汇报，并向其发放了社区矫正法、民法典宣传册，叮嘱其学习法律知识，提高法治思想和遵纪守法意识。

走访慰问既彰显了司法所的关怀，又使社区矫正对象内心感受到了温暖，帮助他们重新树立了生活的信心。



9月13日，邯郸市峰峰矿区人民检察院组织干警深入各个乡镇、社区，开展“燕赵山海·公益检察”宣传活动，发放宣传资料，开展以案释法，拓宽线索来源。图为干警向群众介绍“燕赵山海·公益检察”相关内容。

刘彦莎 苗子建 摄

顽童赤身游荡 警民合力救助

河北法制报讯（记者 张志青 通讯员 李嘉昊）9月17日，熊孩子和小伙伴们玩闹，衣服被丢到河里，赤身走到地铁站口，幸遇热心乘客将其送到石家庄市公安局轨道交通分局塔坛警务室，最终找到了家人。

当日19时许，在塔坛站警务室，坐着一个五六岁的小朋友，找不到家，还没穿衣服。原来，孩子是被热心乘客任先生在地铁出入口发现后送到警务室的。因

孩子情绪激动，民警先给孩子穿了一件衣服并安抚其情绪。通过和孩子的对话得知，小孩名叫杨某，父亲在附近的市场卖菜，杨某于18时左右和同伴玩闹时，同伴将其衣服丢到了河里，所以赤身走到地铁塔坛站出入口处，被热心乘客任先生发现并送到警务室。

民警了解情况后，一方面立即调取视频，一方面准备带杨某去找回家的路。此时，杨某的父亲杨先生面容紧张地带领杨某的玩伴

找到了塔坛警务室。杨先生看到儿子在警务室才松了一口气。了解情况后，杨先生对民警连连道谢：“孩子出去玩，一个小时了还没回来，我在附近找了半天没找到，可把我急坏了，幸亏有警察同志和热心乘客的帮助，真是太感谢你们了！”民警嘱咐家长以后要注意看管好孩子，同时也对小朋友说道：“今后在没有家人陪同的情况下，一定要远离河边，禁止在河边打闹。”

杨某因犯组织、领导传销活动罪被法院判处有期徒刑一年零二个月，缓刑二年。杨某患有糖尿病、高血压等慢性病，平日里在一家物业公司打工。9月初，杨某在骑电动自行车过程中不慎摔倒，致胳膊骨折。

在与杨某家属沟通交流中，工作人员了解到近期杨某身体状态不好，情绪波动较大，于是鼓励杨某积极治疗，重树生活信心，有困难及时向司法所汇报，并向其发放了社区矫正法、民法典宣传册，叮嘱其学习法律知识，提高法治思想和遵纪守法意识。

走访慰问既彰显了司法所的关怀，又使社区矫正对象内心感受到了温暖，帮助他们重新树立了生活的信心。

李爱芹：护学岗上最美警花

通讯员 宋胜利
河北法制报记者 李胜男

一行专一行，总是尽最大努力把工作做到极致，深受领导和同事们的肯定和赞赏。

2015年，李爱芹调到城区一中队，被派往任丘市第一实验小学护学岗。李爱芹8年如一日，把学生的安全放在第一位，无私忘我，默默奉献，护送孩子们平安上学、放学。

年初，一名家长因着急上班，把一年级的儿子放在学校附近路边便开车离去。这时，李爱芹正护送几名学生过马路，突然发现这个独自横穿马路的学生附近有一辆轿车急速驶来。她疾步上前，一把拽过孩子，轿车擦身而过。孩子家长得知后，专门订制一面锦旗向李爱芹表示感谢，感谢她救了孩子一命。

从1998年被录用成为辅警，李爱芹先后干过后勤，当过检测站检测员，在基层中队工作过，她干一行爱

一行，主要道路进行改造时，车辆经常拥堵，李爱芹主动延长工作时间，在一年多的改造工作中，该路段没有发生一起交通事故，30多名学生家长联名写了感谢信，发自肺腑地称她为“护学天使”。

8年来，李爱芹在护学岗上曾捡到过钱包、电子手表、学生公交卡等物品，总是第一时间交给学校，请学校通过广播及时找到失主。

从来到护学岗第一天起，李爱芹的生活、工作时间改变了，别人还没上班，她已经提前上岗，别人下班了，她却依然钉在岗位上。没有领导监督，没有战友陪伴，但她毅然坚守，风雨无阻。

因工作时间的改变，孩子上小学

期间，李爱芹没有接送过一次，也没有参加过一次家长会；孩子感冒发烧请了病假，她也没有好好陪伴过。好在家人理解她，替她分担，支持她的工作。

几年前，李爱芹的父亲因病手术，家人轮换着陪床护理，可李爱芹没跟单位请过一天假，她总是每天晚上去医院陪一会儿父亲。“都说女儿是父母的贴心小棉袄，可我亏欠父母得太多了。”李爱芹愧疚地说。

这就是李爱芹，没有轰轰烈烈的业绩，但却8年如一日，认真履行职责，舍小家顾大家，为孩子们撑起了“平安伞”。如今，李爱芹护送学生、疏导车辆的身影成了街头一道亮丽的风景。

货车撞人逃逸

固安交警四小时抓获肇逃司机

河北法制报讯（刘立东 梁星播）9月14日，固安县城发生一起肇事逃逸交通事故。固安交警抽丝剥茧，循线追踪，仅用4小时便将交通肇事逃逸嫌疑人抓获归案。

当日凌晨3时11分，固安县交警大队事故中队值班民警接县公安局指挥中心指令，称在106国道某KTV门口发生一起交通事故。接警后，民警赶往现场开展侦查取证，通过现场勘查，初步判定为交通肇事逃逸案。

固安交警立即成立专案组，经过缜密侦查，精准分析，终于锁定肇事司机及车辆，历经4个小时跨县抓获肇事司机，成功侦破该起肇事逃逸案。目前，案件正在进一步调查中。